

УДК 338

**ПЕРСПЕКТИВЫ КАВКАЗА: КАК ЭКОНОМИЧЕСКИ СДЕЛАТЬ  
РЕГИОНАЛЬНУЮ ЭКОНОМИКУ ЭФФЕКТИВНОЙ**



**PROSPECTS FOR THE CAUCASUS: HOW TO MAKE  
THE REGIONAL ECONOMY EFFICIENT ECONOMICALLY**

**Зайдан Елена Александровна**

студент группы 22-НМ –НДЗ,  
Кубанский государственный  
технологический университет  
bochka78@mail.ru

**Бочкарева Анна Станиславовна**

кандидат исторических наук,  
доцент кафедры истории, философии и психологии,  
Кубанский государственный  
технологический университет  
bochka78@mail.ru

**Аннотация.** В статье рассмотрена экономическая эффективность Кавказа, ее недостатки, преимущества и перспективы развития экономики данного региона. Освещена текущая ситуация, выделены сильные и слабые стороны кавказских территорий. Предложены варианты поддержания экономики Кавказа эффективной и имеющей тенденцию к росту и процветанию.

**Ключевые слова:** экономика, Кавказ, Северный Кавказ, эффективность, региональная экономика, перспективы развития.

**Zaidan Elena Alexandrovna**

Student of group 22-NM-ND3,  
Kuban State Technological University  
bochka78@mail.ru

**Bochkareva Anna Stanislavovna**

Candidate of Historical Sciences,  
Associate Professor of the Department  
of History, Philosophy and Psychology,  
Kuban State Technological University  
bochka78@mail.ru

**Annotation.** The article considers the economic efficiency of the Caucasus, its development, advantages and prospects for the development of the economy of this region. The current situation is considered, the strengths and weaknesses of the Caucasian territories are highlighted. Options for maintaining the economy of the Caucasus efficient and tending to growth and prosperity are proposed.

**Keywords:** economy, Caucasus, North Caucasus, efficiency, regional economy, development prospects.

**К**авказ. Территория богатая плодородными землями и горной местностью. Территориально Кавказ можно разделить на Краснодарский край и Северный Кавказ (Республика Адыгея, Ставропольский край, Чеченская республика, Республика Дагестан, Карачаево-Черкесская республика и др.). С экономической точки зрения – это очень привлекательный регион.

Кубанские земли уже долгое время являются кормилицей не только юга России, но и всей страны. Плантации винограда, яблоневые сады, земли, засеянные плодово-овощными культурами и туристическое направление черноморского побережья, поддерживают экономику региона стабильной и даже эффективной [1]. Краснодарский край, в настоящее время, принимает большое количество эмигрантов, как со стороны северных регионов, так и со стороны Украины. Благодаря этим демографическим изменениям, Краснодар стал городом – миллионником (по официальным статистическим данным, хотя фактическая численность города значительно превышает официальную статистику). Из недостатков этой ситуации можно выделить большую, не эффективную, конкуренцию рабочей силы. Со стороны предпринимателей – это выгодная тенденция, так как много рабочей силы, увеличивает спрос на рабочие места, тем самым сдерживают рост заработной платы. Простыми словами «свято место пусто не бывает», то есть, не нравится зарплата одному, найдется работник, который будет рад любым деньгам. Для работников, это может послужить как антимотивация и антивозможностьк повышению своих профессиональных компетенций, навыков, удержанию своего рабочего места. Как следствие, возможна тенденция к снижению количества хороших специалистов. Таким образом, необходимо задуматься о создании рабочих мест в городе и крае, особенно, в период санкций, наложенных на страну [2].

По итогу летнего сезона, туризм на черноморском побережье процветает и приносит хорошую прибыль предпринимателям. Большую роль в этом сыграли санкции на выезд в Европу и другие страны. Необоснованно повышаются цены на туристические услуги (авиа-ж/д билеты, проживание, продовольственные товары (причем не только в курортных городах)). И здесь предприниматели смело пользуются законом экономики «спрос порождает предложение» и повышают цены до того уровня, пока продолжает действовать спрос. Со стороны органов власти необходимо проводить работу по грамотному регулированию роста цен. Ведь зачастую, не сохраняется взаимосвязь повышения цен за услугу (товар) и ее сервис (качество).

Можно сказать, что в Краснодарском крае налажена система эффективного экономического развития и роста, но необходимо всегда владеть ситуацией в регионе, тонко чувствовать настроение населения, чтобы не допустить разбалансировки и отката выстроенной системы. В этом случае большую роль играют «publicrelations», которые в России принято называть «связи с общественностью» [4].

Экономическая эффективность развития Северного Кавказа прослеживается менее четко, относительно Краснодарского края. Буквально, несколько лет назад было сформировано потоковое туристическое направление (горнолыжные курорты, горячие/целебные источники, исторические музейные территории и другие виды туристических услуг). Северо-Кавказский регион действительно может развить грандиозную сеть туристического направления, имея в своем арсенале горных хребтов – величественный Эльбрус, прекрасный Сулакский каньон, Дербент с историей более 2000 лет, восхитительные пейзажи вывернутых гор, водных и растительных фаун. На Северном Кавказе, очень богатое историческое наследие Великой Отечественной войны. На этих землях установлены многочисленные памятники, мемориалы. Они увековечили память как отдельных героев, мирных жителей, боевую технику и животных, так и целых воинских соединений. Особенное внимание уделяется воинским паркам и захоронениям.[8] Важно подчеркнуть, что именно историко-культурные памятники транслируют в настоящее время важные сведения о прошлом опыте человечества и влияют на мировоззрение современников [9, с. 65].

В последнее время, поток туристов значительно увеличился, но жители данного региона не совсем готовы к такому потоку гостей. Зачастую, они предлагают свое жилье, «стол», что подтверждает их радушие и гостеприимство, но одним из проблемных вопросов остается столкновение менталитетов между коренными жителями и туристами. Важно, донести мысль, что каждый регион, каждая нация (Россия очень богатая страна по национальной принадлежности) имеет свою культуру, традиции и обычаи, где есть приемлемо допустимое поведение, а есть категорически запрещенное. Общеизвестно, что моральные и правовые ценности являются важнейшими средствами регулирования отношений между социальными субъектами в человеческом обществе [10, с. 81]. И чтобы, направление сервиса и туризма способствовало эффективному экономическому развитию Северо-Кавказского региона, необходимо грамотное регулирование данного вопроса со стороны органов управления, власти и самих людей, не оставлять этот вопрос на саморазрешение. Помимо туризма, регион богат плодородными землями, возвращением крупного и мелкого рогатого скота. Целесообразно было, одновременно, создать систему на экспорт продовольственных товаров, тем самым найти применение, имеющейся рабочей силы (сокращая поток желающих «уехать на заработки»).

В свое время, Грозненский государственный нефтяной технический университет, был одним из лидирующих вузов по подготовке специалистов в области нефтегазового дела. С момента его основания в 1920 году, имеет на своем счету, тысячи грамотных выпускников, но спустя временное военное влияние утратил свою былую авторитетность среди других учебных учреждений в данной области [3]. Как и другие вузы региона, он столкнулся с проблемами интеграции в новую систему образования и координации своей деятельности с реалиями рынка труда Северного Кавказа [12, с. 657]. Но имея большой опыт, практическую составляющую и современные системы обучения, целесообразно было бы, возродить авторитетность университета и привлечь потоки студентов, как на бюджетной, так и на коммерческой основе. Единствен-

ный минус, который можно выделить в вопросе привлечения студентов – это неосведомленность населения из других регионов, в вопросе культурного воспитания кавказцев, считая их резкими, вспыльчивыми. Хотя, одновременно, с таким впечатлением, кавказцев характеризуют гостеприимным народом, храбрым, сильным, умеющим защитить свою семью и с глубоким уважением и почитанием старшего поколения [6, 7].

Возрождение системы высшего образования – это не единственное направление в образовательной сфере, которое будет способствовать эффективному экономическому росту Кавказа. Для подготовки высококлассных специалистов в области политики, экономики, культуры созданы технологии бизнес – образования, основанные на личностно-ориентированном подходе, где невербальным коммуникациям отводится не последняя роль [5]. Так, республика Дагестан славится своими героями в области единоборств и смешанных боевых искусств. Создание спортивных комплексов, профильных школ, позволит привлечь не только будущих чемпионов UFC, но и создаст мировой имидж региону.

Каждый регион России имеет свою уникальность и неповторимость, в каждом регионе есть то, чего нет у других и этим можно пользоваться, в целях повышения экономической эффективности, развития и роста региона, конструктивного взаимодействия и выгодного сотрудничества с другими субъектами государства [11]. Главные составляющие успеха – это сонорное звучание как федеральных и региональных органов власти, местного самоуправления, коренного и приезжего населения, объединенные общими целями.

### Литература

1. Арабов Ф.П. Повышение эффективности инвестиционной привлекательности сельскохозяйственных предприятий на основе землепользования / Ф.П. Арабов, С.Д. Гулбекова, Д.Р. Рабиев // Вестник университета (Российско-Таджикский (Славянский) университет). – 2020. – № 4(72). – С. 68–79.
2. Гавриш Е.С. Концептуальные основы эффективного использования трудового потенциала на основе компетентностного подхода / Е.С. Гавриш // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 5: Экономика. – 2019. – № 4(250). – С. 168–176
3. История Грозненского государственного нефтяного технического университета. – URL : <https://gstou.ru/university/history.php/> (дата обращения 05.12.2022).
4. Бочкарева А.С. К вопросу о взаимосвязи политической пропаганды и PR / А.С. Бочкарева // PR в России: образование, тенденции, международный опыт. Тезисы докладов Всероссийской научно-теоретической конференции. – 2004. – С. 25–28.
5. Бочкарева А.С. К вопросу о невербальной коммуникации в молодежной среде / А.С. Бочкарева, Ю.В. Хотина // //Электронный сетевой политематический журнал «Научные труды КубГТУ». – 2017. – № 9. – С. 135–143.
6. См.: Емтыль З.Я. Адыгская интеллигенция: история становления и общественная деятельность (конец XIX – начало XX вв.). – Краснодар : КубГТУ, 2004. – 153 с.
7. Emtyl Z.Ya. Formation and development of enlight-enment in the North Caucasus in the late of XVIII – early XX centuries / Z.Ya. Emtyl, A.S. Bochkareva // Bulye Gody. – 2019. – № 51(1). – P. 102–112.
8. Здесь горы – памятная стела. – URL : <https://severniykvkaz.ru/articles/portret-regiona/10128> (дата обращения 05.12.2022).
9. Бочкарева А.С. Памятники Первой мировой войне в России(к проблеме историко-культурного наследия) / А.С. Бочкарева, Ю.В. Хотина // Первая мировая война как пролог XX века – века войн и революций. К 100-летию первой мировой войны. Материалы международной научно-практической конференции. – Краснодар, 2015. – С. 65–73.
10. Емтыль З.Я. К вопросу о соотношении категорий совести и права / З.Я. Емтыль, Ф.А. Емтыль // Вестник Краснодарского университета МВД России. – 2014. – № 1(23). – С. 81–84.
11. Чунихина Т.Н. Этнический фактор реформ федерализма в современной России (Политологический аспект): специальность 23.00.02 «Политические институты, процессы и технологии» : дис. ... канд. полит. наук. – Краснодар, 2006. – 265 с.
12. Yakovleva I.P. Problems of educational institution and market of vacancies under condition of transformation of Russian society / I.P. Yakovleva, E.V. Mironetz // Russian Sociology in Turbulent Times Abstracts & Papers of Russian Sociologists for the 10th ESA Conference «Social Relations in turbulent times». – 2011. – P. 656–658.

## References

1. Arabov F.P. Improving the efficiency of investment attractiveness of agricultural enterprises based on land use / F.P. Arabov, S.D. Gulbekova, D.R. Rabiev // Bulletin of the University (Russian-Tajik (Slavonic) University). – 2020. – № 4(72). – P. 68–79.
2. Gavrish E.S. Conceptual foundations for the effective use of labor potential based on the competence-based approach / E.S. Gavrish // Bulletin of the Adyghe State University. Series 5: Economy. – 2019. – № 4(250). – P. 168–176.
3. History of the Grozny State Oil Technical University. – URL : <https://gstou.ru/university/history.php> (date of the application 05.12.2022).
4. Bochkareva A.S. To the question of the relationship between political propaganda and PR / A.S. Bochkareva // PR in Russia: education, trends, international experience. Abstracts of reports of the All-Russian scientific-theoretical conference. – 2004. – P. 25–28.
5. Bochkareva A.S. To the question of non-verbal communication in the youth environment / A.S. Bochkareva, Yu.V. Khotin // Electronic network polythematic journal «Scientific works of KubGTU». – 2017. – № 9. – P. 135–143.
6. See: Emtyl Z.Ya. Adyghe intelligentsia: history of formation and social activity (late XIX – early XX centuries). – Krasnodar: KubGTU, 2004. – 153 p.
7. Emtyl Z.Ya. Formation and development of enlightenment in the North Caucasus in the late of XVIII – early XX centuries / Z.Ya. Emtyl, A.S. Bochkareva // Bylye Gody. – 2019. – № 51(1). – P. 102–112.
8. Here the mountains are a memorial stele. – URL : <https://severnykavkaz.ru/articles/portret-regiona/10128> (date of the application 05.12.2022).
9. Bochkareva A.S. Monuments of the First World War in Russia (to the problem of historical and cultural heritage) / A.S. Bochkareva, Yu.V. Khotin // The First World War as a prologue of the 20th century – the century of wars and revolutions. To the 100th anniversary of the First World War. Materials of the international scientific-practical conference. – Krasnodar, 2015. – P. 65–73.
10. Emtyl Z.Ya. On the question of the relationship between the categories of conscience and law / Z.Ya. Emtyl, F.A. Emtyl // Bulletin of the Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. – 2014. – № 1(23). – P. 81–84.
11. Chunikhina T.N. Ethnic factor of reforms of federalism in modern Russia (Political aspect): specialty 23.00.02 «Political institutions, processes and technologies» : dis. ... for the degree of candidate of political sciences. – Krasnodar, 2006. – 265 p.
12. Yakovleva I.P. Problems of educational institution and market of vacancies under condition of transformation of Russian society / I.P. Yakovleva, E.V. Mironetz // Russian Sociology in Turbulent Times Abstracts & Papers of Russian Sociologists for the 10th ESA Conference «Social Relations in turbulent times». – 2011. – P. 656–658.